

# 到屏東 探索台灣原住民文化生活

大家都知道台灣原住民有十多個部族，他們的獨特民族文化，傳統服飾，生活的風俗等都各有精彩之處，如果你對這些有興趣的話，一定要到位於屏東縣瑪家鄉北葉村的「台灣原住民族文化園區」，這裡堪稱保存全台灣原住民文物最豐富的野外博物館。是台灣政府有鑒於原住民社會在演進過程中，傳統文化逐漸消失；為了挽救這些稀有的人類文化資產而在屏東縣瑪家鄉富谷灣設立的，園區涵蓋各族原住民的傳統建築、生活形態文化的展示。

文：婷婷 圖：丹丹

「原住民族文化園區」劃分為迎賓、塔馬路灣、娜麗灣和富谷灣四大參觀區。迎賓區位在園區入口，設有文物陳列室、工藝館、視聽館、八角樓特展館及解說服務中心。從迎賓區出發經第一座名為彩虹的吊橋後，便開始進入原住民傳統住屋的探索，遊客可以選擇搭乘園區的遊園車前往園區各處，也可徒步慢慢步行參觀園區。園區建有登山步道，可登高俯瞰整個園區；石板屋、竹屋、木屋等高低錯落於綠林中，加上散置其間的山地雕刻，處處表露著原住民的傳統軌跡，令人有點遠離文明的感覺。



■ 高秘書(左)親自做導賞



■ 園內餐廳



■ 彩虹吊橋



■ 原住民族文化園區



■ 魯凱族長房子最大最美，牆身到屋頂無一不靠石板疊砌。

## 塔馬路灣富谷灣極相似

塔馬路灣及富谷灣兩區皆以原住民傳統建築為展示對象，完整呈現聚落的風貌。塔馬路灣區涵蓋阿美族、卑南族、撒奇萊雅族、噶瑪蘭族、雅美族、太魯閣族、泰雅族、賽夏族、賽德克族的傳統住屋實體呈現；園區的上段就是山路的右邊山坡上，包含有泰雅族、賽夏及新設的太魯閣等三族，下段有卑南、雅美、阿美及噶瑪蘭等。

往富谷灣區須在茶卡麗亭前往右走，此處正好是分界點，於富谷灣區依然是以山路為界分為上段及下段二部分，上有鄒族、布農族而下段有排灣族、魯凱族及邵族共五大族群的傳統住屋展示。魯凱族跟排灣族世代為鄰，兩族的房子都用黑色石板搭建。觀光局茂林風景管理區高秘書親自做導賞，說魯凱族長的房子最大最美，先帶我們參觀。牆身到屋頂都由石板疊砌，近屋簷處放有一塊薄石板造成的爬梯，門楣上的百步蛇跟黑陶圖案裝飾，都是該族的守護神。房子的一端木樑上有一

大男子雕塑，頭上有一個太陽，只有族長的家中才有這標誌，這是族長的家。屋內不高，近門處有類似睡床的位置，是供年輕男子睡的，以作防衛。遇家中有人新婚，該處會改為新房。看那床無遮掩，要洞房絕無隱私可言，豈不相當尷尬！原來是故意的，男方的父母也會睡在附近一周，以觀察新娘。為要得知她是否處女或敵人。

更不可思議的是，地上有些可抓起的石板，是用來安葬長輩，好讓他們永遠在一起……聽罷，有點毛骨悚然。屋子外，在房子對出的平台放了人頭骨，是當地一個風俗，族長會將敵人頭顱並置於屋前，要他們的靈魂世代守護族人！

排灣族的房子在附近，實在看不出分別來，及後才知道過去兩族在穿戴、婚嫁禮儀至崇拜百步蛇多方面的生活習慣近似，兩族同視百合花為神聖之花，只可贈予貞潔的未婚少女或守節的婦女；另男子凡獵得山豬 5 隻以上可獲贈此花。



■ 排灣族喜歡將百步蛇龜、人頭像等圖案雕刻在簷桁、器皿和石柱上。

來到娜麗灣區則有不同的感受，區內以動態表演為主，設有歌舞廳、360度環形劇場及十族塑像的生活形態展示館，並設有「我們的教室」提供手工藝教學。園內不同時段有不同主題活動，例如：射箭體驗、排灣族手紋和泰雅族紋面體驗、文化廣場樂舞體驗、琉璃珠製作、排灣族刺繡球體驗、賽夏族搖鈴、卑南族盪鞦韆椅體驗等等。看完原汁原味的歌舞表演及工藝可順道到原住民燒烤餐廳品嚐原住民美食，享受悠閒舒適的時光。

原住民文物陳列館為園區內最大的靜態展出空間，以主題館區之形式，分門別類展示原住民日常生活文物以及原住民之人文，其中包含農耕區、狩獵區、漁具區、飲食區、運輸區、蘭嶼區、服飾區、雕刻區、巫術區、音樂區、陶藝區等。



## 琉璃串串緊緊祖靈長在



■ 蜻蜓雅築的標誌

魯凱族跟排灣族有3寶——百步蛇、黑陶跟琉璃珠，三地村是三地門鄉排灣族人聚居的村落之一，以珠藝、服飾、雕刻等工藝創作著名。現在三地門鄉仍有坊製作這種珠子，蜻蜓雅築的名氣最大，當年電影《海角七號》女主角于送贈男主角阿嘉的男子之珠，正是出自這家坊。甫進去，看到大量琉璃珠作品，製作成頸飾、手鐲及電話繩，件件精美；商舖後有坊，旅客來此可參加DIY體驗，花費250元台幣製作專屬自己的琉璃珠飾物。

琉璃珠又稱蜻蜓珠，排灣族人稱之katakata，為成果的意思。在排灣族與魯凱族中，琉璃珠可是十分貴重，是禮聘中必備的飾物，視為傳家之寶，琉璃顆顆流傳祖先永遠的祝福，琉璃串串緊緊祖靈長在的精神……是族人智慧的彩衣，是山巒中永恆的彩虹；原鄉情深濃的傳動……每一顆琉璃珠都有名字，代表了特別的意義，如：辟邪、守護、階級、財富、榮耀等。而蜻蜓雅築珠藝工作室，主人家施秀菊老師就以傳承琉璃珠的文化技藝為目標，20多年來帶著24位原住民婦女一起以燒琉璃說故事創造出一顆又一顆打動人心的琉璃珠，使琉璃珠工藝蔚成三地門部落的主要文化產業之一。

另外，屏東原來是露營熱地，在茂林國家風景區有多處營地，從茂林旅遊服務中心前面的路一直過去就是黑板樹營區和樟樹營區，黑板樹營區設有露營木屋可供自己搭露營場地，還有烤肉桌椅、洗手台、公廁及淋浴間、設營火場及小舞台一座，並採符合環保的熱泵源供應，非常人性化，有興趣可以試試。



■ 現場教師指導你在火上烤玻璃棒

旅遊資訊：  
蜻蜓雅築珠藝工作室(www.puqatan.com.tw)  
台灣原住民族文化園區(www.tacp.gov.tw)  
火車：搭乘台鐵列車於屏東車站下車，轉乘往水門或三地門之屏東客運，於水門站下車，再步行前往「原住民族文化園區」  
客運：於高雄小港機場搭車前往屏東市，後於屏東市轉乘往水門或三地門方向的屏東客運，至水門站下車，再步行前往「原住民族文化園區」



■ 黑板樹營區

鳴謝：台灣觀光局

**Taiwan**  
THE HEART OF ASIA

# 2015 旅行台灣

TRAVELING IN TAIWAN

## 優惠 3 重奏!

**第1重 遊三送一派機票**

凡2015年1月1日至8月31日期間遊台灣三次，憑六張港台來回登機證及一次蓋有入境章之入台證，填寫申請表格後，即可兌換香港-台灣來回機票乙張！(稅額自付)  
★詳細活動辦法及表格將於2015年4月初公佈，5月開始接受申請

**第2重 感謝有您**

感謝醫生、護士、紀律部隊、記者、老師、大眾運輸駕駛及志工等……長期貢獻社會之無名英雄，兩人以上同行，經旅行社購買指定配套，將會贈送一晚免費住宿！  
★詳細活動辦法及銷售之旅行社將於2015年4月初公佈

**第3重 首次遊台簽證補助**

即日起，凡非香港出生之永久性居民，台灣觀光局將會資助您首次辦理入台證之簽證費用，備齊相關文件，即可前往本辦事處領取該筆費用。  
★詳情請瀏覽以下網址：<http://goo.gl/sYGaWX>

後續相關活動辦法及詳情，請密切鎖定本辦事處 Facebook專頁：[It's Time for Taiwan - Hong Kong and Macau](#)

地址：九龍尖沙咀廣東道30號新港中心第二座1010室

電話：+852-2581-0933

辦公時間：星期一至星期五早上九點至下午五點（無午休時間）